

Заключение диссертационного совета МГУ.051.3  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 13 апреля 2023 г. № 6  
О присуждении Межеккею Андрею Викторовичу, гражданину РФ,  
ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Судебное правотворчество в современной России» по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки принята к защите диссертационным советом 27.02.2023, протокол № 2.

Соискатель Межеккей Андрей Викторович 1985 года рождения. В 2021 году соискатель освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель работает в юридической фирме «ЮСТ» в должности юриста.

Диссертация выполнена на кафедре теории государства и права и политологии юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор юридических наук, доктор философских наук, профессор **Жуков Вячеслав Николаевич**, профессор кафедры теории государства и права и политологии юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

**Липень Сергей Васильевич** – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры теории государства и права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»;

**Пожарский Дмитрий Владимирович** – доктор юридических наук, доцент, начальник кафедры государственно-правовых дисциплин ФГКОУ ВО «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации»;

**Сафронова Елена Викторовна** – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории государства и права юридического института ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованных, в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Межеккей А.В. Правотворчество как единство его объективного и субъективного аспектов // Право и государство: теория и практика. 2021. № 5(197). С. 41-43. (5-летний ИФ РИНЦ - 0,145)

2. Межеккей А.В. Понятие нормотворчества // Аграрное и земельное право. 2022. № 12(216). С. 16-18. (5-летний ИФ РИНЦ - 0,215)

3. Межеккей А.В. Виды правотворчества // Право и государство: теория и практика. 2023. № 1(217). С. 6-8. (5-летний ИФ РИНЦ - 0,145)

4. Межеккей А.В. Правотворчество, не относящееся к нормотворчеству // Аграрное и земельное право. 2023. № 1(217). С. 4-7. (5-летний ИФ РИНЦ - 0,215)

На автореферат поступило 4 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в соответствующей отрасли науки.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития соответствующей отрасли знаний. Выводы, содержащиеся в выполненном автором исследовании, могут быть использованы при разработке учебно-методических материалов по теории государства и права.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Объективный аспект судебного правотворчества имеет место при восполнении судом пробелов в правовом регулировании. При осуществлении гражданского судопроизводства, а также правосудия в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности суд восполняет пробелы в правовом регулировании посредством аналогии закона и аналогии права. Также объективный аспект правотворчества суда проявляется при раскрытии им оценочных понятий, которые используются в законе, но самим законом не раскрываются.

2. Применяя закон по аналогии, суд распространяет действие нормы, регулирующей сходные отношения, на отношения сторон спора, то есть суд вносит изменения в гипотезу данной нормы.

3. Применяя аналогию права, суд, опираясь на принципы гражданского права, создает диспозицию (определяет права и обязанности сторон) и гипотезу (констатирует, что права и обязанности, установленные диспозицией нормы, применимы именно к данным сторонам).

4. При раскрытии оценочных понятий суды, по сути, определяют содержание правового запрета или предписания, то есть вносят изменения в диспозицию правовой нормы.

На заседании 13.04.2023 диссертационный совет принял решение присудить Межеккею А.В. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 9 докторов наук по специальности 5.1.1. – «Теоретико-исторические правовые науки», участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за 10, против 4, недействительных бюллетеней 0.

Председатель  
диссертационного совета

Томсинов В.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Полянский П.Л.

13 апреля 2023 г.